

ОТЗЫВ  
научного руководителя

на диссертацию Усачева Сергея Владимировича  
«Формирование внешнеполитических стратегий стран Центральной Америки:  
элиты как фактор влияния», представленной на соискание ученой степени  
кандидата наук по научной специальности

5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация С.В. Усачева выполнена на кафедре истории и теории международных отношений ИМОМИ ННГУ им. Н.И. Лобачевского и посвящена изучению внешнеполитического процесса в странах Центральной Америки. Тематику исследования автор выбрал, поступив в аспирантуру ННГУ.

Диссертация поднимает важный вопрос о месте малых государств в международных отношениях и формировании их внешнеполитических ориентиров и интересов. В исследовании С.В. Усачев показал, что традиционное представление о Центральной Америке как полностью зависимого от США в экономическом и дипломатическом плане региона является существенным упрощением, которое не учитывает другие факторы, влияющие на выработку внешней политики этих стран.

Работа над диссертацией велась С.В. Усачевым последовательно и ответственно и с опорой на достаточно широкую источниковую базу и содержательную выборку научно-аналитической литературы.

В основу текста диссертации положены документы как внутривнутриполитического, так и международного характера. Особый акцент сделан на документах планирования внешней политики стран Центральной Америки, документах неправительственных организаций региона и материалах средств массовой информации. Как представляется, предложенная выборка источников достаточна и обоснована задачами, поставленными во введении научной работы.

В ходе исследования С.В. Усачев выдвигает оригинальную концепцию управления обществом с акцентом на значительной роли элитных групп, прежде всего экономических. Через данную призму автор охарактеризовал элиты, участвующие в процессе принятия внешнеполитических решений, в шести центральноамериканских странах: Гватемале, Сальвадоре, Гондурасе, Никарагуа, Коста-Рике, Панаме. На широком фактологическом материале был опробован элитистский подход с элементами сетевого анализа как инструмент осмысления внешнеполитического процесса. В результате автор приходит к выводу о центральном значении элит в процессе выработки внешней политики рассмотренных государств.

Кроме того, С.В. Усачев выявил основные модели поведения государств региона во внешней политике, выделил внешнеполитические предпочтения групп элиты, а также предложил теоретические основы для дальнейшего изучения процесса принятия решений в странах Центральной Америки.

Отдельно стоит отметить стремление автора применить полученные данные для прогнозирования стратегий внешней политики изучаемых государств. В диссертации даны содержательные оценки возможного направления развития внешнеполитической деятельности центральноамериканских стран.

Выводы исследования можно охарактеризовать как обоснованные и достоверные. Они получили отражение в 5 научных публикациях, в том числе в трех статьях, опубликованных в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства высшего образования и науки РФ. Кроме того, диссертация С.В. Усачева апробирована на научных конференциях всероссийского и международного уровня в период 2023-2024 годов.

Материалы подготовленного исследования представляют практическую ценность для российских внешнеполитических ведомств, а также для иных организаций, заинтересованных в развитии связей с Центральной Америкой и выходом на местные рынки. Результаты диссертации закладывают основы для дальнейшего изучения роли элит во внешнеполитическом процессе не только в Центральной Америке, но и в других частях латиноамериканского пространства. Также данные научной работы могут быть использованы для создания новых и актуализации существующих пособий и учебников по региональной и страновой тематике Центральной Америки.

В настоящее время С.В. Усачев преподает студентам бакалаврам, активно работает с иностранными студентами ННГУ. Успешно участвует в реализации ряда научно-исследовательских проектов, в том числе и в рамках государственного задания.

Таким образом, диссертация С.В. Усачева является завершённым и квалифицированным научным исследованием, выполненном на высоком аналитическом уровне, отличается научной новизной и отвечает предъявляемым к таким работам государственным требованиям. Автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Научный руководитель,

доктор политических наук, директор  
Института международных отношений  
и мировой истории, профессор кафедры  
истории и теории международных  
отношений ИМОМИ  
ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский Нижегородский  
государственный университет им. Н.И.  
Лобачевского»

603005, Нижний Новгород,  
ул. Ульянова, д. 2, каб. 105.  
Тел. +7 (831) 462-32-40  
e-mail: rykhtik@imomi.unn.ru

М.И. Рыхтик

15.01.2025

Нижегородский государственный университет  
им. Н.И. Лобачевского  
Подпись удостоверяю  
«15» января 2025 г.  
Сотрудник УК

